Сегодня, 19-го января 2021 года, день рождения Константина Владиславича Холшевникова ... и 9-й день со дня ухода из жизни.

Нас связывало более чем 60-летнее знакомство (он учился двумя курсами позже меня) и вся дальнейшая жизнь на Астрономическом отделении университета. Его личность не могла не привлекать внимание. Блестящий взлет – еще не прошло и десяти лет после окончания университета, а уже – доктор наук, заведующий кафедрой небесной механики, знаменитой выдающимися именами – М.Ф.Субботин, К.Ф.Огородников, Т.А.Агекян, теперь и имя «К.В.Холшевников» с безусловным основанием встает в этот ряд. Костя был удивительно богат талантами. Прежде всего, это филология – интерес и глубокие познания в мире слов, тонкое понимание поэзии, а еще и история, философия, и, конечно, музыка — от мелодичных украинских песен до серьезных симфонических концертов в филармонических залах. Он был замечательным оратором — лектором, докладчиком, рассказчиком. Много говорил, любил рассказывать. Его выступления обычно изобиловали отвлечениями: зацепит какое-нибудь слово - и он уже рассказывает, что это за слово, откуда оно и что означает; упомянет какой-то эпизод — и следует экскурс в давнюю историю. И эти отвлечения были не менее интересны, чем тема выступления, в них проявлялись и богатая эрудиция, и тонкое понимание предмета.

Вспоминаю небольшой, но характерный эпизод. Давно уже я выступал на нашем новогоднем семинаре с рассказом об астрономии в поэзии. В одном месте я прочитал небольшое и, пожалуй, малоизвестное стихотворение Пушкина «Портрет», в котором упоминается комета. Меня в нем поразил удивительно точный выбор Пушкиным прилагательного к слову комета. Чтобы усилить это свое впечатление для слушателей, я в последних двух строках заменил пушкинские слова равноценными по смыслу, но гораздо менее эмоционально действующими. И стихотворение стало совсем не выразительным. И прежде, чем я стал раскрывать свой «подлог», послышался громкий голос Кости: «Постой-ка, здесь что-то не так, наверное, у тебя какая-то ранняя редакция!» Костя не помнил точного текста, но уловил подлог, почувствовал не-пушкинские строки! Поразительно!

Многое еще можно вспоминать и рассказывать о моем любезном друге. Я, как и Костя, в подобных грустных случаях, вспоминаю «Воспоминание» В.А.Жуковского:

О милых спутниках, которые наш свет

Своим сопутствием для нас животворили,

Не говори с тоской: их нет,

Но с благодарностию: были.

Теперь это о нём ... И на всю оставшуюся жизнь останется эта радость «сопутствии» с Костей.

P.S. Опять какая-то мистика – стихи Жуковского датированы февралем 1821 года!